

КАЗАНСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ ЖУРНАЛ

ЯНВАРЬ
ФЕВРАЛЬ
1981
1
ТОМ
LXII

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ТАССР
И СОВЕТА НАУЧНЫХ МЕДИЦИНСКИХ ОБЩЕСТВ



ПЛАНЫ ПАРТИИ — ПЛАНЫ НАРОДА

Внимание всех советских людей, всего прогрессивного человечества в эти дни приковано к проходящему XXVI съезду КПСС, призванному, как указал Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев, определить стратегию и тактику борьбы на наступающем этапе коммунистического строительства.

В «Основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» партия наметила новые высокие рубежи дальнейшего развития нашей страны на основе огромных достижений завершившейся X пятилетки.

1981—1990 годы — это новый этап в создании материально-технической базы коммунизма, развития общественных отношений, формирования нового человека. Высшей целью экономической стратегии КПСС на предстоящее десятилетие является неуклонный подъем материального и культурного уровня жизни народа, создание лучших условий для всестороннего развития личности на основе дальнейшего повышения эффективности всего общественного производства, увеличения производительности труда, роста социальной и трудовой активности советских людей.

Реализация этих задач в течение предстоящего десятилетия обеспечит дальнейший социальный прогресс общества, позволит осуществить широкую программу повышения народного благосостояния. В частности, будут улучшены жилищные и культурно-бытовые условия жизни населения, каждая семья в основном будет обеспечена отдельной квартирой, будут развиваться коммунальное хозяйство и транспорт, благоустройство городов и сел. Одновременно на основе глубоких преобразований изменится характер труда, будут обеспечены широкие возможности для высокопроизводительной и творческой работы.

В 1981—1990 годах намечается проводить также эффективную демографическую политику, способствовать созданию лучших условий для сочетания материнства с активным участием женщин в трудовой и общественной деятельности, улучшить содержание детей и нетрудоспособных за счет общества, обеспечить мероприятия по увеличению продолжительности жизни и трудовой активности людей, укреплению здоровья населения. Будут значительно расширены возможности для гармоничной духовной жизни людей, обеспечен дальнейший подъем образования и культуры.

Ответственным этапом в реализации долгосрочной программы является XI пятилетка, главная задача которой заключается в обеспечении дальнейшего роста благо-

состояния советских людей на основе устойчивого, поступательного развития народного хозяйства, ускорения научно-технического прогресса и перевода экономики на интенсивный путь развития, более рационального использования производственного потенциала страны, всемерной экономии всех видов ресурсов и улучшения качества работы. Эта задача будет реализована прежде всего мерами по последовательному повышению благосостояния советских людей за счет улучшения снабжения населения товарами народного потребления, жилищных условий и медицинского обслуживания, условий труда, увеличения общественных фондов потребления, развития социального обеспечения, образования и культуры, улучшения условий жизни семей с детьми, отдыха населения, осуществления мер по охране окружающей среды и др.

В XI пятилетке предусматривается дальнейшее развитие экономики страны. Национальный доход, используемый на потребление и накопление, возрастет на 18—20%. Производство промышленной продукции за пятилетие увеличится на 26—28%, а производительность труда — на 23—25%. Красноречивым свидетельством нового взлета развития промышленности являются задания по выработке к концу 1985 г. 1550—1600 млрд. киловатт-часов электроэнергии, по добыче 620—645 млн. тонн нефти (с газовым конденсатом) и 770—800 млн. тонн угля, по увеличению на 18—20% выпуска продукции в легкой промышленности и др.

С целью обеспечения страны продовольствием и сельскохозяйственным сырьем намеченное на пятилетие развитие агропромышленного комплекса предусматривает рост среднегодового производства сельскохозяйственной продукции на 12—14%. Среднегодовое производство зерна должно быть доведено к 1985 г. до 238—243 млн. тонн, мяса — до 17—17,5 млн. тонн, молока — до 97—99 млн. тонн, яиц — не менее чем до 72 млрд. штук, шерсти — до 470—480 тыс. тонн. Намечено также увеличить выпуск пищевой продукции на 23—26%.

У КПСС нет более важной задачи, чем дальнейшее повышение народного благосостояния. В связи с этим на основе подъема экономики и повышения эффективности общественного производства предусматривается обширная программа социального развития. Так, реальные доходы на душу населения возрастут на 16—18%, розничный товарооборот увеличится на 22—25%. Средняя месячная заработка пятилетки рабочих и служащих повысится на 13—16% и к концу пятилетки составит 190—195 рублей, а доходы колхозников увеличатся на 20—22%.

Программа социального развития на пятилетку предусматривает также улучшение жилищных и бытовых условий населения, особенно сельского, облегчение условий труда в домашнем хозяйстве, повышение культуры всех видов обслуживания.

Увеличивается государственная помощь семьям, имеющим детей, и молодоженам, расширяются преимущества и льготы, намечаются меры по улучшению их жилищно-бытовых условий.

Будет обеспечено дальнейшее улучшение условий труда и быта работающих женщин. С 1981 г. по районам страны для работающих женщин вводится частично оплачиваемый отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста одного года.

Дальнейшее развитие получит сеть детских дошкольных и школьных учреждений, будут построены новые дошкольные учреждения не менее чем на 2,5 млн. мест.

Совершенствование системы социального обеспечения предусматривает в течение пяти лет повышение минимальных размеров пенсий по возрасту и инвалидности, пенсий по случаю потери кормильца, выравнивание условий социального обеспечения колхозников и рабочих государственных предприятий. Будут осуществлены также меры по дальнейшему улучшению условий жизни участников Великой Отечественной войны.

Дальнейшее развитие получают торговля и общественное питание, бытовое обслуживание населения.

С целью улучшения жилищных условий советских людей за пятилетие будут построены и введены в действие жилые дома общей площадью 530—540 млн. кв. м., при этом ставится задача повысить комфортность жилищ и уровень их благоустройства. Важно подчеркнуть, что распределение новой государственной жилой площади будет осуществляться, как правило, по принципу предоставления семье отдельной квартиры. Жилые дома будут строиться по типовым проектам с улучшенной планировкой квартир. В городах и других населенных пунктах повысится обеспеченность централизованным теплоподачей и водоснабжением.

Перед народным образованием поставлена задача более полно удовлетворять потребности страны в специалистах и квалифицированных рабочих. Намечено создать предпосылки для постепенного перехода на обучение детей с 6-летнего возраста в подготовительных классах общеобразовательных школ.

За XI пятилетку будет подготовлено в сети профессионально-технических училищ до 13 млн. человек, в высших и средних учебных заведениях — 10 млн. человек при одновременном повышении качества их подготовки и улучшении использования в народном хозяйстве.

Курс на дальнейшее развитие системы здравоохранения предусматривает повышение уровня и качества медицинского обслуживания населения, расширение сети учреждений здравоохранения, совершенствование их структуры и рациональное размещение. Общее число коек возрастет к концу пятилетки на 8—10%.

Ответственная задача в деле улучшения охраны здоровья советских людей поставлена на XI пятилетку перед наукой и техникой. На основе использования их достижений будут решаться проблемы, связанные с познанием механизмов физиологических, биохимических, генетических и иммунологических процессов жизнедеятельности, совершенствованием методов профилактики, диагностики и лечения наиболее распространенных заболеваний, разработкой новых лекарственных средств, препаратов и медицинского оборудования.

Учреждения здравоохранения будут лучше обеспечиваться лекарственными средствами, инструментами, медицинской техникой и оборудованием, инвентарем, транспортом, средствами связи.

Намечено принять меры к ускоренному и широкому внедрению в практику работы лечебно-профилактических учреждений научно-технических достижений, использованию прогрессивных форм и методов организации труда медицинского персонала.

В 1981—1985 гг. еще более усилятся работа по предупреждению заболеваний, повышению эффективности диспансеризации и расширению охвата ею населения и в особенности детей.

Дальнейшее развитие получит и медицинская промышленность, выпуск продукции увеличится в 1,4 раза. В частности, предусмотрено создание и освоение производства высокоэффективных лекарственных средств и прежде всего для лечения сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний, болезней эндокринной системы, а также полусинтетических антибиотиков.

Будут развиваться и совершенствоваться организация отдыха трудящихся и туризм. Речь идет о расширении возможности совместного отдыха и лечения родителей с детьми. Укреплению здоровья должно способствовать и активное развитие массовой физкультуры и спорта, широкое их внедрение в повседневный быт советских людей.

Разработана также широкая программа мероприятий по охране природы. Намечено усилить охрану природы, атмосферного воздуха, водоемов, животного и растительного мира, обеспечить рациональное использование и воспроизводство природных ресурсов.

Для решения всех задач экономического и социального развития нашей страны в XI пятилетке требуется улучшать стиль и методы руководства на основе ленинских принципов управления, развивать инициативу, творческую активность трудящихся в управлении хозяйством, повышать действенность социалистического соревнования.

Как отмечается в «Основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года», успешное выполнение пятилетки обеспечит дальнейшее наращивание экономического потенциала страны и повышение народного благосостояния, поддерживание на должном уровне оборонной мощи Советского государства, еще выше поднимет его международный авторитет, будет способствовать упрочению мировой системы социализма и сплочению всех сил, борющихся за мир и социальный прогресс.

Медицинская общественность всецело одобряет решения XXVI съезда КПСС, воспринимает планы партии как свое кровное дело. Долг медицинских работников использовать все силы, свой опыт, свои знания для выполнения намеченных съездом КПСС планов экономического и социального развития нашей страны во имя интересов и для блага советских людей.

Проф. М. М. Гимадеев (Казань)